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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА


Программа по предмету «Декоративно-прикладное искусство» рассчитана на четыре года обучения в детских художественных школах и на отделениях изобразительного искусства в детских школах искусств. 

Целью данной программы является развитие творческих способностей детей и приобщение их к традиционным народным культурным ценностям, истокам народного искусства. Для достижения данной цели необходимо создание благоприятных условий для развития каждого ребенка с учетом его мотиваций и представлений, воспитания у детей интереса к занятиям. Занятия декоративно-прикладным творчеством развивают такие личностные качества, как: аккуратность, внимание, терпение.

Содержанием курса является формирование необходимых знаний о русской традиционной культуре, практических умений и навыков росписи деревянных поверхностей, пасхальных яиц, кубков, овладение техниками  «Батик», «Коллаж» и «Роспись по дереву», знакомство с цветным композиционным решением задачи.

Отличительной особенностью данной программы является объединение нескольких тем по декоративно-прикладному искусству. Знания и умения, полученные при обучении по программе «Декоративно-прикладное искусство», помогут учащимся в дальнейшем заниматься декоративно-прикладной деятельностью, создавать произведения для конкурсов и выставок.


Программа рассчитана на учащихся от 5-7 лет («Роспись деревянных поверхностей») до 14-15 лет («Батик»). «Коллаж» могут выполнить учащиеся 10-12 лет и 15-16 лет. Время освоения программы может варьироваться в зависимости от возраста учащихся и возможностей школы. 


Курс может быть одногодичным как самостоятельная программа «Декоративно-прикладное творчество», может быть трех- и четырехгодичным как дополнительный практический курс. Форма и режим занятий зависят от продолжительности программы. 


В результате обучения учащиеся должны овладеть технологией цветоведения, создавать композиции в техниках «Батик», «Коллаж» и «Роспись по дереву». По окончании заданий проводятся итоговые просмотры. По результатам просмотров наиболее интересные работы рекомендуются для участия в выставках и конкурсах.


Программа «Декоративно-прикладное искусство» прежде всего направлена на раскрытие творческого потенциала детей, на обучение навыкам творческого ремесла. В программе учтены возрастные особенности учащихся. Задания планируются по степени трудности. 

В первом классе наиболее удобны ученикам росписи разделочных деревянных досок и пасхальных яиц.
Во втором и третьем классах можно расписывать тарелки, кубки или вазы. Задание по технике «Батик», технологически более сложное, дается во втором и третьем классах. К этому периоду обучения дети уже знакомы с основами композиции и поэтому легко ориентируются в плоскости листа. Они уже обладают навыками передачи цветового колорита, сформированного упражнениями по цветоведению.


Перед началом работы ученики знакомятся с предложенной темой композиции. Если это растения, животные, рыбы и т.д., то предлагается просмотреть книги, фильмы по данной теме. Выбирается сюжет, компонуются фигуры, на которых будет сделан смысловой, цветовой и композиционный акцент.

 
В выпускном классе (4-й класс) учащимся предлагается более сложный вид работы – работа в технике «Коллаж». Эта техника требует большого внимания и терпения.  Из мелких деталей, как из мозаики, создается композиция. Несмотря на «лоскутность» композиции, она должна быть цельной и интересной по цветовому решению.


Методические основы программы «Декоративно-прикладное искусство» определяют следующие задачи образовательного процесса: обучение детей разнообразным техникам, обобщение знаний и умений, полученных за четыре года обучения по всем дисциплинам («Живопись», «Рисунок», «Композиция», «Скульптура», «История искусств»), осознанное усвоение методов творческой работы. В четвертом выпускном классе учащиеся должны продемонстрировать не просто композиции, выполненные на бумаге кисточкой или карандашом, а навыки работы в «материале», свою изобретательность, творческий и интеллектуальный потенциал. Решение профессиональных задач обучения определяет возможность продолжения обучения выпускников школы в средних специальных учебных заведениях.

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ

Смешивание

В живописи нужный цвет можно получить разными способами. Например, положить краску в чистом виде без смешивания. Смешивание красок друг с другом может быть механическим (материальным) или оптическим (слагательным). В первом случае две или несколько красок смешиваются друг с другом на палитре (в некоторых случаях это можно делать непосредственно на холсте или на листе бумаги, например, в акварели) и полученная смесь переносится на основу. В результате получается смешение частиц пигмента различных красок. При этом смешиваемые краски могут изменять свой цветовой оттенок, насыщенность и светлоту. Так, в результате смешивания красной киновари с черной краской получим цвет бордо, желтых кадмиев — оливково-зеленые цвета, оранжевых — коричневые цвета. Некоторые краски при смешивании могут вступать в нежелательное химическое взаимодействие. В результате может произойти растрескивание красочного живописного слоя. 

Смесь красной киновари со свинцовыми белилами дает красивую розовую краску. Однако, в результате химического взаимодействия через некоторое время полученный цвет темнеет. Желтую, красную и синюю краски невозможно получить путем смешивания каких-либо красок. В то же время в смеси друг с другом или в смеси с другими красками они дают чрезвычайно много самых различных сочетаний цветов. Бесконечное разнообразие оттенков можно получить, если смешивать любые две краски. В зависимости от количества одной краски, примешиваемой к другой, вновь получаемый цвет будет приближаться либо к одному, либо к другому смешиваемому цвету. Например, смешивая желтую и синюю краски в равных количествах, мы получим зеленый цвет. Примешивая каждый раз к получаемому зеленому цвету определенное количество желтой краски, можно наблюдать, как все новые и новые зеленые тона постепенно переходят в желтый цвет. Вновь получить синий цвет можно, если к полученному от смешивания желтой и синей красок зеленому цвету постепенно добавлять в определенных количествах синюю краску. 

Смешивание хроматического цвета с другим хроматическим цветом, близко расположенным в цветовом круге к дополнительному, не дает чистого цветового тона, хотя, если смешивать зеленый цвет с пурпуровым или оранжевым, имеющим красноватый оттенок, полученный цвет будет приближаться к ахроматическому. Таким образом, чем дальше цвета удалены друг от друга по цветовому кругу, чем ближе они к дополнительным, тем менее насыщенный цвет получается в результате их смешивания, т. е. они приобретают серую окраску. И наоборот, чем ближе цвета расположены друг к другу, тем чище и насыщеннее выглядят их смеси. 

Серый цвет получается в результате смешивания белой и черной красок в определенных соотношениях. В акварели серый цвет получается путем разбавления черной краски водой и использования белого тона бумаги. Серый цвет может принимать сравнительно холодный или теплый оттенок. В первом случае к серому в небольшом количестве можно подмешивать синие или зеленые краски; во втором - охру светлую, сиену натуральную или умбру. 

Живописец должен стремиться использовать минимальное количество красок, чтобы создать впечатление многокрасочности. При этом он должен знать, какие краски допустимо смешивать между собой, а какие нет, чтобы исключить из набора краски малостойкие (чернеющие, выгорающие и т.д.). Для приобретения практических навыков в получении прочных смесей красок и избежания нежелательных смесей рекомендуем учащимся внимательно изучить таблицу нежелательных смесей художественных масляных красок и опробовать эти смеси на практике. По мере приобретения опыта в живописи эти знания и навыки будут постоянно совершенствоваться. 

При механическом смешивании красок мы имеем дело с вычитательным смешиванием. Красочная среда (смесь), пропуская белый луч света, поглощает (отнимает) известную долю спектральных лучей. В то же время отраженный свет подчиняется законам слагательного (оптического) смешивания цветов, особенно если краски наносятся друг на друга тонкими прозрачными слоями.

Цвета спектра

Цвета спектра — красный, желтый, синий принято называть главными. Их невозможно получить смешением других цветов. Если же два крайних цвета спектра — красный и фиолетовый смешать между собой, то получится новый промежуточный цвет — пурпурный. В результате мы имеем восемь цветов, считающихся в практике наиболее важными: желтый, оранжевый, красный, пурпурный, фиолетовый, синий, голубой и зеленый. Если эту полоску из восьми цветов замкнуть в кольцо, то получим цветовой круг.

Цветовые круги могут быть различными по количеству содержащихся в них цветов, например: восемь, шестнадцать, двадцать четыре и т. д. (наш глаз в состоянии различить более 150 оттенков цветов). Однако последовательность цветов в любом цветовом круге, как и в спектре, сохраняется одна и та же, с той же последовательностью цветов, как и в спектре. Если в цветовом круге из шести цветов смешивать соседние цвета в различных пропорциях, то можно получить множество промежуточных оттенков. Так, смешивая оранжевый с желтым, получим оранжево- желтый и желто-оранжевый, смешивая зеленый с голубым, получим зеленовато-голубой и голубовато-зеленый и т. д. Сохраняя при этом в чистом виде шесть главных цветов, мы получим в итоге непрерывный цветовой круг из 12 и 24, 48, 96 и более цветов. Такую закономерность преобразования цвета целесообразнее было бы назвать цветовым множеством, ибо само понятие «круг» предполагает некоторые границы в цветовом движении. 

Безусловно, обозначенные цвета не могут регламентировать творческий процесс художника, так как в живописном решении принимает участие бесконечное многообразие цвета. Однако информативно-знаковая сторона этого вопроса важна во многих отраслях промышленности, производства, социально-общественной жизни. 

Цвета голубовато-зеленый, голубой, синий и их оттенки называют холодными; желтый, оранжевый, красный и их оттенки — теплыми. Эти определения условны. Они связаны чаще всего с нашим жизненным опытом. Так, красный, оранжевый, желтый цвета ассоциируются с солнцем, с огнем; голубой, синий — с цветом льда, неба и т. д. Чисто зеленый цвет считается нейтральным. Он может быть и теплым, если в нем будут заметны желтоватые, красноватые оттенки, и холодным, если в нем будут преобладать голубоватые и синеватые оттенки. То же самое можно сказать о фиолетовом и пурпурном (пурпуровом) цветах. Если в них преобладают красноватые оттенки, то они воспринимаются как теплые, если голубоватые - как холодные. При соседстве теплых и холодных цветов теплые, наоборот, делают холодные цвета более холодными, а холодные, наоборот, делают теплые цвета более теплыми. В принципе же понятие «теплый и холодный цвет» относительно. Любой холодный цвет рядом с еще более холодным может казаться сравнительно теплым. Равным образом любой теплый цвет рядом с еще более теплым может восприниматься сравнительно холодным. Но это уже проблема колорита, которую мы рассмотрим отдельно. Теплые цвета на нейтральном сером фоне вызывают контрасты слабее, нежели холодные. Поэтому холодными цветами труднее достичь гармонии цветов в картине, нежели теплыми. Теплые цвета и их оттенки, как и холодные цвета и их оттенки, называются родственными между собой. Родственные цвета в цветовом множестве располагаются рядом друг с другом. Причем теплые цвета и их оттенки в цветовом круге располагаются в правой части, а холодные и их оттенки — в левой. Противоположные пары цветов в таком цветовом круге будут контрастными. Например, желтый и фиолетовый, голубой и красный, синий и оранжевый и т. д. В круге Освальда противоположные пары цветов являются взаимно дополнительными. Например, расположенный против желтого — синий (ультрамариновый), против голубого — оранжевый, против красного — голубовато-зеленый и т. д. И наоборот, рядом расположенные цвета, как в группе теплых, так и в группе холодных, от соседства друг с другом, под действием контраста теряют свою яркость, насыщенность, изменяют свой цвет в сторону соседнего спектрального цвета. При этом оба цвета кажутся более теплыми. Так, от соседства с красным оранжевый кажется желтым, а красный цвет более пурпурным (пурпуровым); красный в соседстве с желтым будет казаться пурпурным, а желтый — зеленоватым; зеленый в соседстве с синим приобретает желтовато-зеленый, а синий — фиолетовато-синий оттенок и т. д. 

К каждому хроматическому цвету можно найти другой хроматический, при смешивании которых в определенных пропорциях можно получить ахроматический (серый) цвет. Такие два хроматических цвета принято называть взаимно дополнительными цветами. Главными взаимно дополнительными парами цветов являются: красный (огненный или с малиновым оттенком) — голубовато-зеленый; оранжевый — голубой; желтый — синий (ультрамариновый); зеленый — пурпурный. При смешивании взаимно дополнительных цветов в определенных пропорциях новых тонов не возникает. Если же дополнительные цвета смешивать в произвольных пропорциях, то в результате можно получить один из смешиваемых цветов. Каждый из взаимно дополнительных цветов от соседства друг с другом не изменяет своего тона, но усиливает его яркость, насыщенность. Так, красный в соседстве с голубовато-зеленым выглядит еще более насыщенным, теплым, равным образом и голубовато-зеленый рядом с красным выглядит более насыщенным и холодным. Аналогичные явления наблюдаются в любой паре взаимно дополнительных цветов. В силу контрастного взаимодействия цветов одни из них кажутся расположенными ближе или дальше своего фактического положения в пространстве. В связи с этим одни цвета воспринимаются как бы выступающими, другие, напротив, как бы удаляющимися в глубину, отступающими. Теплые цвета - желтый, оранжевый,   красный,   пурпурный   и   все   их   промежуточные   оттенки воспринимаются выступающими, а холодные - голубые, синие, фиолетовые и их оттенки — как бы уходящими в глубину. Чисто зеленый цвет занимает промежуточное положение, но по отношению к холодным он кажется выступающим. Различно расположенными по отношению друг к другу воспринимаются цвета как среди холодных, так и среди теплых. Например, более выступающими среди теплых кажутся желтые, потом оранжевые и красные. Если светлые цвета кажутся выступающими, то темные, напротив, кажутся отступающими. Такой же эффект можно наблюдать в отношении насыщенных и слабонасыщенных цветов: первые из них будут как бы выступающими, вторые — отступающими. 

Цвета могут выявлять материальность, фактуру поверхности предметов. Фактура — это видимое строение или особенности отделки поверхности какого-либо предмета... Она может быть гладкой, шероховатой, матовой, блестящей и т. д. Например, поверхность камня может иметь сильно выраженный рельеф или быть гладкой и даже блестящей. Понятие фактуры поверхности тесно связано с понятием структуры, материала предметов. В результате цвет может восприниматься прозрачным, легким или, наоборот, плотным, малопроницаемым и тяжелым. Сравнительно тяжелыми кажутся темные цвета, цвета светлые — легкими. Например, цвет голубого неба кажется сравнительно легким, прозрачным, пространственным по сравнению с темным цветом только что вспаханного поля. А цвет поля воспринимается сравнительно с голубым цветом неба более материальным, тяжелым, малопроницаемым. Впечатление плотности, материальности производят также теплые цвета (например, красные, оранжевые и желтые). В то же время холодные цвета: голубые, синие, особенно в тонких прозрачных слоях, — кажутся воздушными, легкими. Зеленый цвет по сравнению с голубым и синим кажется более тяжелым, плотным. Чем насыщеннее цвет предмета, тем труднее рассмотреть и изобразить его поверхность. Это обстоятельство часто приводит к серьезным ошибкам в решении объема и цвета таких предметов, как, например, красный помидор, желтый лимон, оранжевый мандарин и т. п. Надо стремиться к тому, чтобы в живописи они не казались плоскими, малообъемными, одноцветными.

Восприятие цвета

Цвета в спектре располагаются строго в определенном порядке: красный, оранжевый, желтый, зеленый, голубой, синий, фиолетовый. Такие же цвета и в таком порядке мы видим в радуге. Каждый цвет постепенно и незаметно, без резких границ переходит в другой, образуя множество промежуточных (переходных) цветов. Солнечный свет характеризуется наибольшим составом цветов, их яркостью по всей длине шкалы. Свет от источников более низких температур слабее по интенсивности и беднее по спектральному составу: теряют силу фиолетовые, синие, голубые лучи. С понижением температуры хроматическому цвету белой или черной краски. От добавления белил полученный цвет становится светлее, от добавления черной краски — более темным. Чем больше к хроматическому цвету примешивают ахроматического, тем больше он теряет свою насыщенность и приближается к ахроматическому. Уравнять насыщенность хроматических цветов между собой (например, синего и зеленого) можно путем прибавления к одному из них или к обоим определенного количества белил и черной краски (этот прием является механическим, практически в живописи с техникой смесей дело обстоит сложнее). 

В акварели степень насыщенности цвета зависит также от количества воды, пигмента, взятого на кисть, а также тона основы. Светлота — это степень приближения цветов к белому. Хроматические цвета обладают различной светлотой. Например, желтый цвет и его оттенки значительно светлее коричневых, фиолетовых, синих цветов. Светлота может находиться в прямой зависимости от насыщенности цвета (например, светло-красный и темно-красный помидор). Светлота цвета зависит и от того, на каком фоне предмет рассматривается. Умение дать оценку и передать различие видимых цветов по светлоте очень важно для практической деятельности художника как в рисунке карандашом, различных графических техниках, так и в живописи. Художнику часто приходится уравнивать различие хроматических цветов по светлоте для того, чтобы подчинить звучание цвета общему живописному решению. Цветовой оттенок, насыщенность и светлота всесторонне характеризуют любой видимый цвет. Изменение одной из характеристик цвета влечет за собой изменение других. Например, если к зеленой краске добавить белил, то изменится и насыщенность зеленого цвета, и его светлота. свет желтеет, потом приобретает оранжевый оттенок, затем красный. Так, постепенно меняется цвет костра от яркого пламени до затухающих углей. Цвет лучей высоких температур выглядит «холоднее», нежели цвет пламени электросварки для живописца относительно «холоднее» цвета тех же затухающих углей костра или пламени тусклой свечи. В данном случае для художника важно то, что различное освещение (дневное пасмурное, солнечное, на закате солнца, искусственное и т. д.) требует своих живописных средств выражения, своей палитры красок. Эти требования носят объективный характер, и их решение в живописи называется — поиском отношений.

Основные характеристики цвета

Красные, оранжевые, желтые, зеленые, голубые, синие, фиолетовые цвета и все их промежуточные оттенки называют хроматическими (цветными). Все видимые в природе белые, серые и черные цвета принято называть ахроматическими (бесцветными). Названные цвета в спектре отсутствуют. Они называются ахроматическими условно, так как понятие «ахроматический» (бесцветный) указывает на отсутствие цвета вообще. Хроматические цвета отличаются друг от друга цветовым оттенком (тоном, насыщенностью (интенсивностью) и светлотой. Другими словами, мы имеем дело с некой «триадой», в которой все элементы в своем многообразии и бесконечности взаимосвязаны и обусловлены. Более подробно это рассмотрено у Освальда и Кюпперса, по мнению которых, тон, насыщенность и светлота создают некоторое «цветовое тело».

Систематизация цветов

Цвет, заключенный в пирамидальный орнаментальный ряд позволяет
выделить три базовых его свойства — светлоту, насыщенность и силу тона.
Мы видим, как от хроматического (цветного) состояния цвет переходит в
ахроматическое (бесцветное) и наоборот. Разберемся более подробно, что
такое тон, насыщенность и светлота. Под цветовым тоном понимается то, что
в повседневной жизни мы называем красным, зеленым, фиолетовым, красно-
оранжевым, желто-зеленым и т. д. цветом. Сила цветового тона определяется
насыщенностью      цвета.      Насыщенность это      степень      отличия хроматического цвета от серого, равного с ним по светлоте. Эталоном насыщенности принято считать цвета спектра. Чем ближе цвет природы приближается к спектральному и чем сильнее его отличие от серого, тем он насыщеннее. Насыщенность хроматических цветов в природе неодинакова — у одних цветов она выражена больше, у других — меньше. Примером малонасыщенных цветов могут служить светло-желтый, розовый, светло-голубой, бежевый или темно-коричневый, темно-синий и т. п. цвета. В то же время, например, в ярко-красном, синем, зеленом цветах цветовой тон выражен значительней, определенней, чем в выше названных цветах. В практике малонасыщенные цвета можно получить путем добавления к хроматическому цвету белой или черной краски. От добавления белил полученный цвет становится светлее, от добавления черной краски — более темным. Чем больше к хроматическому цвету примешивают ахроматического, тем больше он теряет свою насыщенность и приближается к ахроматическому. Уравнять насыщенность хроматических цветов между собой (например, синего и зеленого) можно путем прибавления к одному из них или к обоим определенного количества белил и черной краски (этот прием является механическим, практически в живописи с техникой смесей дело обстоит сложнее). В акварели степень насыщенности цвета зависит также от количества воды, пигмента, взятого на кисть, а также тона основы. Светлота — это степень приближения цветов к белому. Хроматические цвета обладают различной светлотой. Например, желтый цвет и его оттенки значительно светлее коричневых, фиолетовых, синих цветов. Светлота может находиться в прямой зависимости от насыщенности цвета (например, светло-красный и темно-красный помидор). Светлота цвета зависит и от того, на каком фоне предмет рассматривается. Умение дать оценку и передать различие видимых цветов по светлоте очень важно для практической деятельности художника как в рисунке карандашом, различных графических техниках, так и в живописи. Художнику часто приходится уравнивать различие хроматических цветов по светлоте для того, чтобы подчинить звучание цвета общему живописному решению. Цветовой оттенок, насыщенность и светлота всесторонне характеризуют любой видимый цвет. Изменение одной из характеристик цвета влечет за собой изменение других. Например, если к зеленой краске добавить белил, то изменится и насыщенность зеленого цвета, и его светлота.

УЧЕБНО-ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	Год обучения


	Количество часов в год
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	Задача

	Первый

Второй

Третий

Четвёртый

Или
	15 час

27 час

36 час 

27 час
	"Роспись разделочной доски".

"Батик"

"Коллаж"

"Роспись деревянного кубка"
	Декоративная композиция на основе народной  росписи

Роспись ткани анилиновыми красителями

Композиция, выполненная аппликацией из ткани

Цветовое  решение

Декоративная и цветовая композиция


РОСПИСЬ ПО ДЕРЕВУ

Пояснительная записка

Роспись по дереву в детской художественной школе может опираться на традиции региональной  народной росписи. В детской художественной школе № 1 г. Томска – это Полхов, Майдан - матрёшки, городецкая живопись досочек и подносов, вятские прялки и Урало-сибирская роспись. Разделочные доски расписываются на основе сложения орнаментальной композиции. Яйца пасхальные (с консультацией и исторической справкой) расписываются, включая в себя орнаментальную часть и часть архитектурных элементов или сюжетов на христианскую тему. Возможно расписывать кубки, посвященные городу, с элементами городской архитектуры. Каждый раз в росписи деревянных поверхностей открываются новые возможности для композиции в сферической форме яйца или цилиндрической поверхности кубка.
Программа может также включать роспись матрёшки в первом классе и роспись кубка в четвёртом. 

Историческая справка

Народная роспись по дереву - это искусство богатое и разнообразное, распространенное по всей нашей стране. Существуют традиционные росписи по дереву Поволжья, Городца и Семенова. Знамениты вологодские и архангельские росписи, росписи тверской и новгородской земли, роспись Карелии, северодвинская и пермогородская роспись и роспись Великого Устюга. Сравнительно недавно были открыты кистевые росписи Урала и Приуралья, росписи Алтая с их особой системой построения цветочного узора, своими цветовыми решениями, особыми приемами работы кистью.
Наиболее ранние памятники народной росписи относят обычно к графическим росписям, то есть к таким, в основу которых положен линейный графический рисунок. Тонкой линией, наносимой пером или палочкой, мастер рисовал травяной или цветочный узор, изображения людей, зверей и пищу. В русских народных росписях контуры изображения рисовались чаще всего черной краской. Затем наступал второй этап работы: мастер начинал раскрашивать свою композицию различными красками, заполняя пространство внутри контуров, нанесенных ранее. Красок было немного: красный сурик, желтый крон, синий кобальт, зеленая "ярь-медянка”, белила и сажа. Прялки Мезени были знамениты на севере, из Палощелье они шли через ярмарки на Пинегу, Онегу, Печору. Благодаря добротности материала, крепости живописи, выполняемой местными красками суриком и сажей, разведенными на смоле лиственницы, покрытой прочным слоем олифы, мезенские прялки дошли до нашего времени и сохранности.
Росписью, в основе которой лежит графический принцип, владели мастера, жившие на Северной Двине. Они писали свои композиции на светлом фоне зелеными, красными и желтыми красками, но главным, как и в мезенской росписи, здесь был тонкий черный контур, которым очерчивался весь растительный орнамент - цветы и кустики с крупными резными листьями. Живопись яичной темперой по грунтованной левкасом доске характерного цветочного орнамента заставляет думать, что эта роспись, в 16 - 17 вв называвшаяся Строгановской, в истоках своих близка иконописи.
Говоря о росписях, имеющих графическую основу, нельзя не упомянуть и сундучную роспись Вологды и Великого Устюга. Эти центры славились производством самых разнообразных сундуков. Отличительной особенностью сундучной росписи является ее связь с народной гравюрой - лубочными картинками.
Другим направлением в развитии народной росписи была на протяжении 18 - 19 вв. и осталась до сих пор свободная кистевая роспись с главными центрами в Поволжье, Карелии, на Урале, в Приуралье, на Алтае. Эта роспись строилась на выразительности живописного мазка, цветового пятна, из умелого сочетания которых рождались орнаментальные и сюжетные изображения.
Роспись в технике «Хохлома» уникальна в декоративном искусстве России. На основе векового народного опыта была выработана оригинальная отделка деревянной токарной посуды, создан особый стиль орнамента, колорит росписи. Слово Хохлома первоначально обозначало лишь название большого торгового села вблизи Волги. Позднее слово стало обозначать особый вид отделки деревянных изделий, при которой дерево как бы покрывалось слоем золота, служившего фоном для росписи. Эффект золотого мерцания создавался просто: икону по левкасу или грунту покрывали тонким слоем серебряного порошка. Затем, написав изображение святого, иконописец покрывал икону слоем олифы и прогревал ее в печи. В результате серебряный порошок под слоем желтоватой олифы казался золотым, становился драгоценным фоном древней живописи.
«Городец» не проигрывает даже рядом с пламенной «Хохломой», ее золотым блеском, ее будто рождающимися в огне киноварно-черными соцветиями, вьющимися травами, фантастическими цветами и птицами. Если «Хохлома» тонка и изыскана в цвете, в своих изящных каллиграфических орнаментах, то «Городец» насыщен всем богатством красок русского лета с его луговым разнотравьем, озарен ярким полуденным солнцем, будто заливающим своим ослепительным светом пышные гирлянды цветов, разноцветных птиц самых причудливых расцветок, неповторимых стройных городецких коней, несущихся по цветущим лугам. «Городцу» присущ определенный вид композиции: вверху художник изображал сюжетную сценку, внизу - животных, чаще всего коня, одну или двух птиц, один крупный цветок или букет из мелких ромашек, купавок и роз. Художники стремились запечатлеть и современные обычаи: гулянья, чаепития, нарядные выезды богатых горожан. Жизнь предстает в этих изображениях нарядным праздником. Все сюжетные сценки происходят как бы в цветущих садах, среди гирлянд пышных роз и ромашек, тяжелых кистей винограда, прихотливо изогнутых зеленых стеблей с речными листьями.
Урало-сибирская роспись была тесно связана с местной живописной традицией, использующей особый живописный прием. Цветы писали широкой плоской кистью, двойным мачком, набирая па одну сторону кисти красную, оранжевую или желтую масляную краску, а на другую белила. Когда мастер такой "двойной" кистью начинает писать цветок, то лепестки его получаются как бы объемными. 

Роспись так называемых "таратушек" (коробочек, пеналов, игрушек, копилок) возникла в Горьковской области в селах Полхов, Майдан и Крутец начале XX века. Сначала их расписывали масляными красками, а затем анилиновыми. Эти изделия отличались такой яркостью, разнообразием форм и фантастичностью, что привлекли к себе внимание специалистов и широкого круга любителей народного искусства. Когда смотришь на расписные полхов - майданские матрешки, коробочки, грибки, вазочки, токарные солонки, декоративны тарелки, то удивляешься, откуда берется у мастеров такое изобилие цветочных и пейзажных мотивов, такая цветность, такое разнообразие живописных приемов - от свободной кистевой росписи, похожей на семеновскую, до оригинальной манеры "цветы с наводкой", когда сначала тушью топким пером наносится контур, а потом делается заливка отдельных форм цветом. Полхов - майданские мастера умело работают пером, различными тампонами и штампиками, создавая новый узор, построенный на "тычках". Одна из особенностей этих мастеров – редкое в народной росписи широкое развитие пейзажных мотивов. 

Первый год обучения

Целесообразно проводить сначала занятия по цветоведению, а затем развивать традиционные виды росписи. Детей необходимо знакомить с различными формами росписи по дереву.

Для выполнения задания необходима разделочная доска. Перед началом работы выбирается сюжет для декоративной композиции.

Цель задания: 

· развитие творческих способностей  в декоративной композиции;

· усложнение цветового восприятия. 

Задачи:  

· научить детей  эмоционально воспринимать изображения в картинках, иллюстрациях;

· научить правильно наносить рисунок на поверхность дерева;

· научить правильно работать кистью и гуашью;

· уметь составить композицию  для  данного размера  доски;

· организовать  цветовое решение на основании  законов  композиции.

УЧЕБНО  - ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
	№№
	Наименование темы
	Задача
	Количество часов

	1
	Разработка форэскиза для росписи доски
	Найти иллюстративный материал для работы с композицией
	3

	2
	Перенос рисунка на поверхность дерева
	Точность воспроизведения рисунка на дереве, не нажимая карандаш
	3

	3
	Начало работы в цвете. Колористическое решение
	Соотнесение точности цветов на форэскизе с росписью
	3

	4
	Работа над орнаментом и деталями росписи
	Точность воспроизведения деталей росписи
	5

	5
	Просмотр работ
	Выявление ошибок и неточностей в окончательном варианте работы
	1

	
	Всего:
	
	15


Этапы  работы

1. Разработка эскиза  композиции,  определение изображения различных форм,  ритмичное построение  композиции.

2. Изображение линейного рисунка на поверхности доски.

3. Работа в цвете.

4. Просмотр композиций и их  анализ.

РОСПИСЬ ПО ТКАНИ «БАТИК»

 (второй или третий год обучения)

Пояснительная записка

 «Батик», т.е. роспись по ткани, может стать для учащихся одним из любимых видов  художественно-прикладного творчества. «Батик» можно сделать как картинку или применить его для украшения одежды (например, шарфик или платок). 

Цель задания - научить детей расписывать ткань анилиновыми красками, как отечественными, так и импортными. Технически правильным будет натяжение ткани на деревянный подрамник, при этом, правильно подобрав качество ткани, после чего правильно обвести резервом рисунок на ткани и качественно нанести красочный слой на ткань (необходимо также объяснить, как правильно закрепить красители на ткани).

Обучение росписи по ткани лучше начинать с учащимися 3 - 4 классов, так как качество исполнения и уровень подготовки к композиции должны быть достаточно высокими. В процессе обучения преподавателю необходимо всячески поощрять детей в их творческом росте.
УЧЕБНО -ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН
	№


	Название темы
	Задачи, необходимые для 

реализации
	Количество

часов

	1

	Объяснение технологии. Подготовка форэскиза
	Найти иллюстративный материал
	3


	2
	Прорисовка картона.
	Точность воспроизведения рисунка
	3

	3
	Подготовка материала
	Натяжка ткани на подрамник
	3

	4

	Перенос рисунка резервом на ткань
	Точность воспроизведения рисунка
	6


	5

	Роспись колером по ткани
	Анилиновые красители, цветовое решение
	9


	6

	Окончание работы. 

Просмотр работы
	Прорисовка маркерами и просмотр
	3



	
	Итого:
	
	27


Историческая справка

В последнее время в детских художественных школах становится очень популярным довольно сложный вид декоративно-прикладного искусства – «Батик».
Искусство росписи по ткани связано, прежде всего, с росписью по шелку художников Китая, Вьетнама, Кореи. Ван Вэй (701-761 гг.) – китайский художник и музыкант заложил основы одной из школ китайского пейзажа. Данная школа отвергала краски и стремилась мазками черной туши на белом фоне передать главное и существенное. Чистый шелк живописного свитка - символ небытия или, точнее, инобытия - играл здесь не меньшую роль, чем рождающийся на его фоне образ, проявляющийся в белизне чуть размытый штрих. Такая манера, по мнению Ван Вэйя, позволяет художнику лучше всего проникнуть в суть живописи: «Далекий холм сольётся с ликом туч, а горизонт небес свой свет с водой соединит. Картина дали дымкою покрыта, утес глубокий - в туче, как в замке...».
Для русского декоративно-прикладного искусства росписи по ткани характерна не роспись ткани, а набойка, поэтому ситцы и знаменитые «павловские платки» выполнены в технике печати на ткани по сделанным заранее деревянным матрицам. 

Теперь роспись по тканям применяется только в авторском исполнении для оформления интерьера зданий, для деталей костюмов и салонов - художественных магазинов (головные платки, шарфы, картины).
«Батик» используется также при изготовлении бытовых изделий, абажуров, светильников, косынок.
Используется «Батик» и в театре, но довольно редко, так как им можно расписывать только легкие, в основном, шелковые ткани: крепдешин, шифон, туаль, штапель, легкие вискозные ткани, батист, маркизет или марля. Основа этого приема состоит в том, что воском или специальной водонепроницаемой смесью закрывают ту часть ткани, на которую не должна попасть краска. 

«Батик» бывает горячий и холодный. Для горячего способа росписи по ткани водонепроницаемый раствор обычно приготовляется из воска и парафина с небольшим добавлением вазелина. Все это нагревается и в горячем виде наносится на ткань кистью или специальной стеклянной трубкой с более узким конусом. Воск разогревают и держат на медленном огне, не давая ему остыть. Лучше работать длинноволосой колонковой кистью. Можно наносить воск тонким столовым ножом. Для этого нож обертывают тонкой шелковой тряпочкой, держат некоторое время в горячем воске, чтобы он хорошо прогрелся, стряхивают излишки воска и по линейке проводят тонкие линии. 

Для изображения ткани в горошек или точку пользуются кнопками, монетами, гвоздями, также обернув их шелковыми тряпочками. Первоначально воском закрывают те части орнамента, которые должны сохранить цвет ткани, а остальную ткань расписывают анилиновыми красками. Когда краска высохнет, снова покрывают воском те части рисунка, которые больше не должны окрашиваться, и оставшуюся часть закрашивает более темным тоном. Так можно повторять несколько раз. Воск можно разливать уже на расписанную анилином ткань, но, расписывая вторично, нужно добавлять в анилин 50 % спирта, чтобы краски лучше растекались и ложились ровнее. Краски наносят кистями или ватным тампоном. Когда высохнет краска, можно снова покрыть рисунок воском и расписать, добиваясь тем самым сложного многоцветного орнамента. При работе способом «Батик» можно получить «мраморный рисунок». Для этого не следует добавлять в воск вазелин. Материал с нанесенным воском нужно смять руками и окунуть в холодный раствор с краской. После окончания работы снимают воск, проглаживая горячим утюгом ткань между двумя листами газетной бумаги. Остатки воска прополаскивают в бензине.
Для работы холодным способом росписи по ткани разводят резиновый клей бензином до жидкого состояния и добавляют парафин (10%). В зависимости от густоты резинового клея, содержание бензина приходится увеличивать или уменьшать. В конечном виде смесь должна быть достаточно жидкой и обладать свойствами текучести, чтобы она могла легко всасываться в тонкую стеклянную трубочку. При приготовлении этого состава нужно быть осторожным. Сосуд греть в горячей воде. Если белая линия не нужна, смесь подкрашивают масляными красками в нужный цвет. Процесс смеси можно повторять несколько раз, как при «горячем» способе. Преимущество холодного способа росписи по ткани состоит в том, что после работы смесь клея с бензином выдыхается и становится незаметной. Работу холодным «Батиком» производят при помощи тонкой стеклянной трубочки с утонченным концом, какие употребляются при черчении, но в два-три раза длиннее. Кончик трубочки можно загнуть, чтобы удобнее было работать. В трубочку губами втягивают приготовленный состав и рисуют ею как карандашом, обводя те части орнамента, которые должны быть покрыты краской. Если резкая белая обводка вокруг орнамента не желательна, то смесь можно подкрасить масляной краской. Процесс нанесения смеси и краски можно повторять несколько раз, как при работе горячим «Батиком». Ткань для работы натягивается на специальную раму с воткнутыми острием вверх гвоздями, либо натягивают суровыми нитками. В любом случае, ткань не должна соприкасаться с рамой. При работе применяют только анилиновые краски, добавляя в них до 50% денатурата или спирта, чтобы они сильнее растекались и ровнее прокрашивали ткань.
В зависимости от задачи композиции подбирается стиль живописного решения: живописный, декоративный, орнаментальный. Для живописного решения подбирается колористическое решение (можно взять для работы монохромную гамму - 3-4 цвета), учитывая и тонального решение. Для декоративного решения задачи цвет берется как можно разнообразнее, локальный, более яркий по цвету и тону. В орнаментальной композиции имеет большое значение сам рисунок, наносимый раствором. Для «Батика» предварительно разрабатывается рисунок композиции, учитывающий формат ткани. Рисунок подкладывают под ткань (можно закрепить) и прорисовывают композицию, возможно, сразу составом рисующей смеси.
Для рисующей линии в росписи ткани наиболее удобен в использовании и нанесении кистью на ткани нитролак бесцветный. Он не оставляет жирных пятен в отличии от парафина, удобен в применении, не делает шелк после проведения рисующей линии жестким. При использовании нитролака бесцветного и мебельного НЦ дети не дышат смесью паров парафина, бензина и резинового клея, не заглатывают этот состав, когда стеклянными трубочками наносят его на шелк. После использования лака, можно ткань проглаживать утюгом, подвергать стирке, если это шарфик. К тому же, если в нитролак добавлять бронзовый или алюминиевый порошок, можно достигнуть эффектной рисующей линии, которая несомненно украсит роспись по шелку. Можно добавлять в нитролак и другие красители (в частности, тот же порошок анилина). 
Все изделия, сделанные в технике «Батик» можно закрепить самим, даже роспись, сделанную акварельными красками. Для этого понадобиться скороварка, калька, алюминиевая фольга. Расписанный и абсолютно высохший шелк расстелить на кальке или на газетной бумаге (размер её должен быть немного больше размера шелка), свернуть все в трубку, по возможности без складок, закрыть оба конца и свернуть её улиткой. Положить в «сито» скороварки, заполненной водой на 2-3 см, эту «улитку» так, чтобы она не соприкасалась с водой. Чтобы уберечь «улитку» от конденсирующей влаги, необходимо покрыть ее алюминиевой фольгой, особенно по краям, чтобы капли воды не попали на кальку. Скороварку поставить на огонь и довести до кипения, затем убавить огонь и еще 2 часа держать скороварку на медленном огне, затем остудить. Закрепление можно проводить в домашних условиях.

АППЛИКАЦИЯ ИЗ ТКАНИ «КОЛЛАЖ»

 (четвёртый год обучения)

Пояснительная записка

Работа в технике "Коллаж" не является обязательным заданием для композиции в условиях художественной школы, но одним из самых любимых. Это очень трудоёмкое задание, состоящее из кропотливой и аккуратной работы по выкраиванию маленьких кусочков ткани, из которых состоит композиция, и по их приклеиванию на основной фон. Задание учит детей терпению при работе над творческой композицией. Но все эти задачи посильны, учитывая психофизические особенности детей данного возраста (4 класс детской художественной школы).
Цель композиции - вызвать у детей интерес к творчеству, к деталям, к работе в сложной технике. Необходимо создать условия, чтобы каждый учащийся мог изобразить то, что для него интересно и эмоционально значимо, постараться выяснить изначальный замысел композиции, поощрить видение ребёнком заданной темы.
Необходимо научить детей свободному владению данной техникой, умению ориентироваться в цвете, умению выражать при помощи лоскутной техники идею своей композиции по заданной преподавателем теме. В 1 -2 классах обязательно даётся тема, которую дети выполняют на белом листе бумаги - аппликацию из цветных геометрических фигур, которые символизируют предметы.
Эти задания необходимы для уяснения таких понятий, как: ритм, движение, центр композиции, тон, размещение композиционных пятен, цветовой колорит. Знакомство с различными типами композиции (замкнутая, открытая, естественная) помогает развитию образного мышления и творческой самостоятельности учащихся.

УЧЕБНО – ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

	№
	Наименование темы
	Задача
	Количество часов

	1
	Разработка форэскиза для «коллажа»
	Просмотр иллюстративного материала для работы над эскизом
	3

	2
	Работа над эскизом в цвете
	Колорит. Работа над цветовой гармонией и взаимовлиянием цвета
	3

	3
	Прорисовка картона и выкройки для ткани. Работа по перенесению картона в основной формат
	Точное соответствие эскиза и картона, особенности вырезки. Точность перенесения рисунка на ткань для правильного соответствия выкройке
	3

	4
	Работа с деталями композиции
	Правильно вырезать детали композиции с учетом усадки ткани при приклеивании
	18

	5
	Просмотр работ
	
	3

	
	Итого:
	
	30


УЧЕБНО - ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН

(вариант)

	№
	Наименование темы
	Задача

	Количество

часов

	1
	Разработка форэскиза
для росписи кубка
	Найти      иллюстративный материал для
работы   с композицией
	3 


	2.

	Перенос рисунка на      

поверхность дерева
	Точность воспроизведения  рисунка
на дереве, не нажимая на карандаш
	6 


	3
	Начало работы в цвете.
Колористическое
решение
	Соотнесение        точности цветов   на
форэскизе   с росписью
	6 


	4
	Работа  над орнаментом и деталями росписи
	Точность воспроизведения   деталей
росписи
	6 

	5
	Окончательный этап
работы. 

Цельность видения
композиции 
	Вы разительность рисунка, линии, пятна,
точность воспроизведения цвета
	3 


	6

	Покрытие лаком

поверхности кубка.
	Лакировка поверхности для закрепления 
красочного слоя
	9

	7
	Просмотр работ
	Выявление     ошибок     и неточностей                     в окончательном    варианте работы
	1 

	          Всего:                                                                                                                                     34


Для создания красивого «Коллажа», необходимы все знания, полученные в течение 3-х лет по композиции, сформированное художественное восприятие, личное отношение к творчеству, цветовое видение, ощущение колорита. Прежде чем приступить к работе, учащиеся просматривают книги по истории искусства, по архитектуре, мебели и костюму, а также художественную литературу. Сюжеты для композиции «Коллаж» могут быть разнообразными, в том числе исторические, литературные, фантастические, с растительным и животным миром, наконец, абстрактные и формальные. Прежде всего, надо ориентировать учащихся на серьёзную подготовительную работу с иллюстративным материалом. Они уже могут самостоятельно выделить главное и собрать необходимый материал для работы над композицией. Далее необходимо подготовить форэскиз для работы - определить главное, выделить композиционный центр и обозначить количество деталей. 
В дальнейшем предстоит ещё более сложная работа - работа над эскизом в цвете. Цвет должен соответствовать цвету ткани, которая есть в наличии, так как сложность «Коллажа» заключается в том, чтобы из предложенного набора цветовой гаммы ткани выделить нужные цвета, подходящие для композиции, не нарушающие её цветовое решение, колорит эскиза. Цветовое решение форэскиза должно соответствовать цветовому подбору ткани. После подбора ткани происходит прорисовка картона для композиции. Картон рисуется в натуральную величину подрамника и должен быть хорошо прорисован в деталях. Это необходимо для того, чтобы детали ткани соответствовали рисунку композиции.
На подрамник натягивается ткань, которая будет служить фоном «Коллажа». На эту ткань переводится рисунок с картона, а затем картон можно использовать как выкройку для лоскутов. Необходимо ещё учитывать усадку ткани при приклеивании. Далее работа учащихся зависит от того, насколько аккуратно они следуют выкройке по картону. Цветовое решение должно соответствовать эскизу композиции, поэтому дети из имеющихся цветов выкраивают детали композиции.
Во время работы над композицией важно эмоциональное состояние детей, поэтому можно использовать музыкальные произведения, соответствующие теме композиции. Под звучащую музыку ученикам легче справиться с такой кропотливой работой. Мальчики также с удовольствием занимаются техникой «Коллаж», так как работа над композицией напоминает им составление мозаики пазлов. «Коллаж» очень эффектно выглядит, напоминая ковёр ручной работы.

Непременным условием развития детского художественного творчества является соблюдение принципа свободы. Занятия для детей не должны быть ни принудительными, ни «обязательными», но творческими, развивающими, исходящими из интересов детей.

Задачей педагога является создание условий для развития мотивации учащихся к творческим заданиям, интереса к новым знаниям, к овладению разными художественными техниками. 
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